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Kære medlemmer 
af Kunstens Venner i Vendsyssel
Hermed får I programmet for foråret 2026.

Vi starter forårets program, torsdag 12. februar, med et foredrag af Bárður  
Jákupsson på VKM. Det handler om Færøernes billedkunst fra Samuel Joensen- 
Mikines og frem. Foredraget er arrangeret i samarbejde med FOF Vendsyssel.

Torsdag 12. marts afholder vi den ordinære generalforsamling på VKM. Der vil blive 
serveret lidt mad og et glas vin, og museumsinspektør og forskningsansvarlige på 
museet Kirsten Tange Maagaard fortæller om Vibeke Mencke Nielsen, der er aktuel 
på museet med udstillingen ”En streg i sandet”

Onsdag 15. april er der omvisning ved Signe Højmark på udstillingen ”Next  
Generation” i Kunstbygningen i Vrå. Der serveres kaffe og kage efterfølgende.

Lørdag 9. maj er der omvisning på udstillingen ”Mønster” ved Stinne Teglhus og 
Søren Friis på Dronninglund Kunstcenter. Der serveres kaffe og kage i cafeen.  
Lørdag 6. juni er der en bustur til Museet for Religiøs Kunst i Lemvig og SMK Thy 
ved Doverodde. 

Vi minder om vigtigheden af, at man melder afbud, hvis man er tilmeldt et arrange-
ment og alligevel ikke deltager. Det er trist, hvis vi får ledige pladser, når vi ofte har 
venteliste. Vi kan se os nødsagede til ved afbud/udeblivelse efter tilmeldingsfristen at 
opkræve ½ deltagerbetaling ved særlige arrangementer. 
Ved alle arrangementer er der tilmelding efter »Først til mølle princippet« 
Medmindre andet er anført, er betaling ved arrangementets start, kontant eller på 
MobilePay. 
Vi vil gerne have nye medlemmer, så hvis du kender nogen, der måske kunne  
tænke sig at blive medlemmer, så gør et forsøg på at få dem med!

Hvis du skifter postadresse eller mailadresse, så husk også at give os besked på 
kunst.vendsyssel@gmail.com 

Vi glæder os til at se jer! 

Mange hilsner 

Bestyrelsen for KVIV.

Følg os på facebook
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Færøernes billedkunst 
ved Bárður Jákupsson.
Få fortællingen om billedkunsten og dens 
spændende udvikling på Færøerne! 

Torsdag 12. februar 2026 kl. 19.00 - 21.00

Mødested: Vendsyssel Kunstmuseum,  
P. Nørkjærs Plads 15, 9800 Hjørring

Pris: Early bird pris - køb tidligt (indtil 31. januar)  
og få billet til 100 kr.
Efter 1. februar koster billetten 125 kr. 

Tilmelding: FOF tlf .70 25 50 50 eller  https://www.fof.dk/
aftenskolen/fof-vendsyssel/faeroeernes-billedkunst
Begrænset deltagerantal.

Bárður Jákupsson er færøsk billedkunstner og  
forfatter, tidl. leder for Færøernes kunsthal og  
direktør for kunstmuseet i Tórshavn.
Han vil i foredraget om Færøernes kunst belyse den  
spændende udvikling og vise eksempler på pionerernes 
værker, der både omfatter landskab og mytisk fantasi.
...fortsætter side 4

Samuel Joensen-Mikines. Brænding
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Der bliver rig lejlighed til at dykke ned i de store klassiske færøske kunstnere,  
og vi hører også om de nye. 

Den europæiske romantik fik omsider fæstet sine rødder på disse afsideslig-
gende øer omkring 1900, hvor en vågnende folkelig følelse af kulturel identitet 
omfavnede en i færøsk sammenhæng ny kunstart - billedkunsten! 

Et folks nationale identitet defineres i høj grad af dets omgivelser - naturen, 
landskabet. I en ny lyrik, der bryder med den ældgamle rige kvadtradition, er 
naturen, landskabet det altoverskyggende tema. Dette er fædrelandssangenes 
rige epoke.

Men naturen behandles, skildres og belyses også i billeder. De første færøske 
landskabsmalere ser dagens lys i 1870erne, nu kan en undrende befolkning for 
første gang se deres eget landskab foreviget. 

De unge amatørers eksperimenter med denne nye kunstart præger tiden op til 
1930, da et nyt slægtled opsøger kunstakademiet i København, og den nye  
færøske billedkunst får et professionelt udtryk og for alvor gør sig gældende.   

Efter anden verdenskrig gennemgår billedkunsten en rig udvikling, den får for 
alvor sit selvstændige ekspressionistiske fysiognomi og vækker opmærksomhed 
også uden for landets grænser.

 
Foredraget er arrangeret i samarbejde med FOF Vendsyssel.

https://bardur.fo/da/
Bárður Jákupsson
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Generalforsamling 2026  
og foredrag v. Kirsten Tange 
Maagaard
Torsdag 12. marts kl. 19.00

Mødested: Vendsyssel Kunstmuseum,  
P. Nørkjærs Plads 15, 9800 Hjørring.

Der er ikke tilmelding. 

Efter foredraget serveres lidt mad og et glas vin, herefter 
afholdes generalforsamlingen med dagsorden iht.  
vedtægterne.

Foredrag ved museumsinspektør og  
forskningsansvarlig v. Vendsyssel Kunstmuseum  
Kirsten Tange Maagaard, som fortæller om kunstneren 
bag museets aktuelle udstilling:  
En streg i sandet. Et dobbeltportræt af billedkunstneren  
og professoren.  

Billedkunstner Vibeke Mencke Nielsen 
(f. 1937) har sat et markant aftryk på 
dansk kunstliv - både som en eminent 
grafiker og som den første kvindelige 
professor på Det Kgl. Danske Kunst-
akademis Billedkunstskoler, hvor hun 
satte et afgørende præg på Grafisk 
Skole og fik store betydning for flere 
generationer af yngre kunstnere, der 
alle har viderebragt og udfordret det 
grafiske værk. Alligevel er Vibeke 
Mencke Nielsen et mere eller mindre 
ubeskrevet blad i dansk kunsts historie, 
og særligt har hendes egen kunst ikke 
tidligere været genstand for en større 
udstilling eller publikation. 

...fortsætter side 6

Vibeke Mencke Nielsen
Udsigt til drømmeslottet 

Foto Niels Fabæk
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Ordinær  
generalforsamling
Dagsorden og regnskab kan læses på 
hjemmesiden, www.kviv.dk, 14 dage 
før generalforsamlingen. 
Ønsker man dette tilsendt, kan man 
henvende sig til Vibeke Brix på mail: 
kunst.vendsyssel@gmail.com 
eller sms på tlf.3027 9277.

Efter generalforsamlingen er der  
traditionen tro udlodning af indkøbt 
kunstgaver til de fremmødte med-
lemmer.

Det rådes der nu bod på med dette forsknings- og udstillingsprojekt, der for 
første gang vil udfolde Vibeke Mencke Nielsens virke som kunstner, underviser, 
mentor og inspirator, og om hendes virke som professor i grafisk kunst.

Vibeke Mencke Nielsen. Parabolspejl. Foto Niels Fabæk
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Oplev ny ung kunst fra  
Danmark, Norge og Sverige
Omvisning på den aktuelle udstilling  
”Next Generation”  
i Kunstbygningen v. Signe Højmark

Onsdag 15. april kl. 19.00 - 21.00

Mødested: Kunstbygningen i Vrå. Højskolevej 3A,  
9760 Vrå.

Tilmelding: 
Senest fredag 10. april 
til Morten Jensen på mail 
jensen53@has.dk 
Oplys navn, tlf.nr.  
og om du er medlem. 

Pris: 100 kr.  
Efter Signe Højmarks  
gennemgang af udstillingen  
serveres der kaffe og kage.

Om udstillingen skriver Signe Højmark:
Next Generation Biennale er et nyt initiativ, som er en  
videreudvikling af biennalerne JCE samt UDS. Vi har 
samlet et kuratorteam fra både kunstinstitutioner og 
kunstakademier, for at opnå så høj kvalitet i det kuratori-
ske scope som muligt, når vi sammensætter nyuddanne-
de kunstnere inden for de tre seneste år fra tre nordiske 
lande: Danmark, Norge og Sverige.  
Biennalen er skabt ud fra et ønske om at arbejde dybere 
med færre kunstnere end man normal ville have via fx et 
open call, og vi ønsker at vise publikum den helt aktuelle 
udvikling i samtidskunsten.
Kunstbygningen i Vrå Engelundsamlingen er initiativtager 
til projektet. 

Adam Gidlund. Proposal and 
Technical Requirements
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Oplev udstillingen ”Mønster”  
på Dronninglund Kunstcenter 
Omvisning på den aktuelle udstilling ”Mønster”  
v. Stinne Teglhus og Søren Friis

Lørdag 9. maj kl. 14.00 - 16.00

Mødested: Dronninglund Kunstcenter,
Thorup Hedevej 1, 9330 Dronninglund

Tilmelding: Senest fredag 1. maj  
til Ingeborg Flensted Nielsen på mail  
ingeborgflensted@gmail.com  
Oplys navn, tlf.nr. og om du er medlem. 

Pris: 150 kr.
Efterfølgende er der kaffe og kage  
i kunstcentrets hyggelige café.   

Udstillingen er kurateret af Søren Friis,  
Inger Haubak, Stine Skytte og  
Stinne Teglhus.

Fra beskrivelsen af ideen med udstillingen:
I sin bog ”Look” 2020 skriver Luka Holmegaard, at hun har en veninde, der taler 
om at redde det dekorative, det ornamenterede fra dets dårlige rygte.  
At ”Redde overfladen fra det overfladiske”. 

Det er en ambition, som vi tilslutter os med vores udstilling om mønstre!

Mønsterets kendetegn er gentagelsen. Dets repetitive karakter skaber ro,  
systematik og struktur, som behager øjet såvel som sindet, kroppen og hjernen.
 
Kunstverdenen har længe hovedsagelig været optaget af fortællingen i alle dens 
afskygninger, som hovedsageligt appellerer til betragterens indlevelse, genken-
delse og identifikation. Vi har lagt fortællingen væk og vil præsentere betragteren 
for en abstrakt verden, hvor det er mønstrets natur som styrer oplevelsen.  
Man kan ikke identificere sig med et mønster, men man kan hengive sig.  

Be
nt

e 
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Man kan åbne sindet, kroppen og 
hjernen og opleve mødet med det nye, 
det anderledes, det langt mere både 
kropslige og intellektuelle, som mønstre 
fordre af betragteren. 

For at synliggøre i hvor mange forbin-
delser, materialer, kunstneriske udtryk 
og teknikker som mønstre indgår i, og 
hvad de kan gøre ved vores opfattelse 
af dybde og overflade, følelser og hjer-
neaktivitet, præsenterer vi en gruppe 
kunstnere, som på smukkeste vis an-
vender mønstre i forskellige medier.

Be
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Søren Friis
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Tur til SMK Thy og  
Museet for Religiøs Kunst, Lemvig
- en tur med kunst og natur
 
Lørdag 6. juni, kl. 9.30 - ca. 19.30.

Mødested: Sct. Olai Plads, 9800 Hjørring, Afgang kl. 9.30.

Pris: 400 kr. for medlemmer og 500 kr. for ikke-medlemmer. Der er begrænset 
deltagerantal på 50. Prisen inkluderer bustransport, omvisning og entreer.  
Der serveres kaffe i bussen og senere en sandwich.
Ved afbud eller udeblivelse efter tilmeldingsfrist kan det være nødvendigt at 
opkræve ½ deltagerbetaling, hvis pladser ikke kan fyldes op. 

Tilmelding: Senest 26. maj til Jane Christensen  
på mail master.janec@gmail.com Oplys navn, tlf.nr. og om du er medlem. 

Vi skal besøge det nyåbnede SMK THY,  
Danmarks Nationalgalleri i nye rammer, i det naturskønne  
områder ved Doverodde. 



Knud Odde

....men først besøger vi Museet for  
Religiøs Kunst i Lemvig.  
Vi får omvisning i særudstillingen med Knud Odde og den 
franske kunstner George Rouault ”Den kulørte Melankoli”. 
Her mødes to af kunstens sværvægtere på tværs af tid og 
sted. Der er mulighed for selv at gå rundt i udstillingen ”Nyt 
blod” med museets nyerhvervelser af yngre kunstnere, eller 
nyde udsigten fra museets cafe. 
 
Herefter kører vi videre mod SMK Thy. Her i naturskønne 
Thy venter et spændende nyt museum, med fokus på kunst 
og natur. Museet viser kunstværker fra SMK`s store kunst-
samling. Vi skal se udstillingen ”Levende Landskaber” hvor 
forholdet mellem menneske og natur vil give indblik i, hvor-
dan sameksistensen mellem menneske og natur kommer til 
udtryk gennem kunsthistorien.
Der er rig mulighed for at udforske såvel museet som det 
omkringliggende område med Naturlandsbyen, den gamle 
købmandsgård, den lille havn og den enestående beliggen-

11hed. Et besøg i cafeen kan også anbefales.



Som medlem af KVIV kommer du tættere 
på kunsten i Vendsyssel!
Kunstens Venner i Vendsyssel har som formål at bidrage til et aktivt og inspirerende 
liv omkring kunsten i Vendsyssel samt at formidle gode kunstoplevelser i regionen, 
f.eks. ved gode foredrag, spændende udstillinger, kunstudflugter, værkstedsbesøg 
hos kunstnere, workshops og events. 

Gode idèer og ønsker for fremtidige arrangementer modtages gerne, ligesom der er 
mulighed for at være med i det praktiske arbejde omkring arrangementerne, hvis du 
har lyst til det. Du er altid meget velkommen til at kontakte et af bestyrelsesmedlem-
merne eller skrive til kunst.vendsyssel@gmail.com
Læs på www.kviv.dk, hvor eventuelle opdateringer og ekstra arrangementer vil  
fremgå. 

Desuden udsender vi ad hoc et nyhedsbrev for dem, der måtte ønske det  
(benyt i så fald dette link, http://eepurl.com/dIkoR9, for at blive tilmeldt  
nyhedsbrevet). Du kan også følge os på facebook.

Kontingent 2026:
200 kr. for enkeltpersoner.
350 kr. for par.
450 kr. for firmaer og institutioner. 

Medlemskab: Kontakt foreningens kasserer på mail-adresse:  
kunst.vendsyssel@gmail.com - Husk at oplyse, hvilken type medlemskab,  
du ønsker - så får du tilsendt en mail med oplysninger om betaling.

Bestyrelsen:
Søren Friis - Formand - Tlf.: 22 33 16 53
Jane Christensen - Næstformand - Tlf.: 28 90 24 51 
Vibeke Brix Jørgensen - Kasserer - Tlf.: 30 27 92 77
Jette Klokkerholm - Tlf.: 21 49 83 32
Ingeborg Flensted Nielsen - Tlf.: 22 86 88 66 
Helmuth Overby - Tlf.: 29 45 57 22
Jette Nikolajsen - Tlf.: 23 31 44 89 
:
Birgit Dahl - Suppleant - Tlf.: 21 48 70 52

Morten Jensen - Suppleant - Tlf.: 51 29 77 46
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